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VI. Szezegllowe przypadki wstawiania krzywych
przejéciowych. ¥

§ 24. Dany jest tor sktadajacy sie z dwdch prostych, pofaczo-
nych fukiem koszykowym (anse de panier), zfozonym z dwéch tukéw
kotowyeh. Mamy wstawié stopniowe przeprowadzenie na tych miej-
scach, gdzie sie znajduja nagle przejscia.

I. Rozwiazanie tego zadania mozna wyprowadzié¢ z dotych-
czasowych danych, jezeli nie skracamy promieni kola, a natomiast
przesuwamy proste (§ 15). Polaczywszy stosownie kazdg przesu-
nieta prosta z sasiednim tukiem kola, wytykamy nastepnie podiug
%21 (por. takze § 27) przejécie pomiedzy dwoma danymi lukami.

ylko w razie, gdyby nie bylo miejsca na jednym z tukéw kola
do rozszerzenia krzywych przej$ciowych, trzeba szukaé jakiego
innego rozwigzania (por. § 28).

II. Jezeli 1aczymy proste ze stykajacymi sig lukami (po-
dlug § 13), skracajge ich promienie, to kola pomocnicze nie Igczg

1) Tabl. IX, dolaczona do zeszytu r. Z.,, obejmuje wszystkie figury,
oﬂnaszqga sig do niniejszl:go artykutu, v XI N ()j’. R.) o
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sig juz z sobg stycznie, lecz pozostaje miedzy piemi najmniejszy
odstep (Fig. 20):
e=m —m . . . . . . . . (&)

Ten odstgp jest bardzo maly w stosunku do promieni [§ 12
(14)] i prawdopodobnie mozna osiaggngé polaczenie tym sposobem,
ze z punktu A, tymczasowo nieoznaczonego, prowadzi si¢ na ob-
wodzie wigkszego polkola parabole szeScienng ze zmniejszajacym
sig promieniem krzywizny, az do punktu € na mniejszem kole pomoc-
niczem, w ktorym to punkcie parabola styka sie z kolem stycz-
nie i przy réownej krzywiznie. Przypusémy, ze uczynilismy zado$é
temun warunkowi, w takim razie mniejsze kolo pomocnicze uka-
zuje sie nam, jako kolo krzywizny, do ktérego odnosi¢™ sie moze
ta sama parabola, podiug poprzedniego paragrafu. Odnosimy wiec
czgs¢ AM do wigkszego, a EM do mniejszego kola pomocniczego
(Fig. 20), jezeli Al jest przecigciem paraboli ze spolnym promie-
niem obu danych kol.

W takim razie bedzie dla #l, jako punktu koncowego linii
AM podlug wzoréw T1L:

L R 8
ap =20 g gax = A4
q 2q @)
S A4
~ R—m + q
Natomiast bedzie dla M, jako punktu koficowego linii €M
podiug wzoru II:
3 T e P
Az M :% , kat AME = @2?;2 C e (3
= ; _ €4,
ME R—w q
Nareszcie mamy stosunek: |
AM A M=c . . .. ... @)
Z wrzordw (2) i (3) wynika, ze powinno byé:
AN = @4s,. . . (5)

to jest, ze nad kazdem z dwdch kol pomocnicz‘\}ch- lt'a:‘aq: r6wne
czesci paraboli. Zatem z pierwszych wzordw (2) i (3) wynika:

- AM=AA,. . . .. . . (6
t. j. parabola przecina najmniejszy odstep e obu kol pomocniczych
w jego polowie. Trzecie wzory (2) i (3) daja wreszcie jako calg
dlugosé paraboli z pominigeiem m i m’ w stosunku do R i R"
A A + A =1§—-1“3 e e e (D
Ze wzgledu na (5) i (6) wynika zatem z pierwszych roéwnan
(2) 1 (3) réwnanie:

]
AM = 4. M = (}%—,—-% ARG a4 @ ()

z ktorem za$ nie uwzglednione dotychezas réwnanie daje (4):
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Z drugiej strony podiug (1):

e =m' — m = 2—‘1&- [(1%)“ —= (?‘,)SJ yi o w = A(9F)

a porownanie wzoréw (9) i (9%) wykazuje natychmiast niemozli-
wos¢ ich polaczenia, poniewaz (9%) wymaga zawsze wiekszej war-
tofei dla e, niz (9). Mozna jednakze temu zapobiedz, jezeli dla
krzywej przejiciowej A€ pomiedzy kolami, wprowadzi si¢ inne g¢
(oznaczymy je przez ¢ ), niz dla przejscia miedzy prostemi i ko-
fami. W takim razie (9) przechodzi w: i

e i a)*
e == :M-—ql R’ R y . . . . . (g'l')
a porOwnanie z (9%) daje teraz:
VR 4+ RR 4 R
QI = q -_-_}ﬂi_jar_._ = = . . . . (10}

Za pomocy tej wartosei dla ¢, wykonywamy polaczenie A€
obu kol pomocniczych.

Sposoby obliczania i wytykanie. Po polaczeniu kazdej prostej
graniczacej z lukiem koszykowym, z kolami pomocniczemi poding
§ 18, przyczem najmniejszy odstep tych#ze ¢ oznacza sie przez
m’—m, obliczamy stata ¢, poding wzorn (10), a dalej cafa diugo$é
krzywej przejsciowe] A€ pomigdzy dwoma kolami pomocniczemi.

N VR RE A

el _— = — 1 — SRt B e ke B ER el ER 4
3@ R Iz L{ ‘TI 9‘ RR: { ) .

Punkty koicowe A 1 € znajdujemy przez odmierzenie ﬂf
w obie strony od danego punktu styeznosci na danym torze i przez
normalne przesunigcie otrzymanych tym sposobem punktéow A, i @,
om iw'. Punkt srodkowy SN otrzymujemy przez normalne prze-
sunigcie punktu A4 o

Am="T" L )

a reszte punktow P miedzy A i SH z jednej, a miedzy SH i €
z drugiej strony, przez normalne przesuniecie odpowiednich punk-
tow P danego toru o wielkosei:

m—|—-g-— i m’—--é—-— s @ & @ oo (18)
B i | I

Przyklad 13. R = 800, R’ == 400", ¢ = 12000:

W celn polgczenia prostych z kolami pomocniczemi bedzie:

L=1m, L' =30, m = 0,012", m' = 0,094

W celu polaczenia kot pomocniczych, ktorych odstep naj-

muiejszy e = 0,082 ™, hedzie:
V500 + 800 . 400 + 00"

= 12000 : <
@ 0 800 — 400

= 31750.
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Cala dlugodé krzywej przejsciowej wynosi¢ zatem bedzie:
31750 81780 _ .. ...
AC = 300 — 5007 = 39.69
Trzeba wige odmierzyé od danego punktu stycznosci 4 po
obu jego stronach 19,84™, otrzymane zas tym sposobem punkty
przesunaé o 0,012™ i 00‘!4'“, azeby otrzymaé poczatek i1 koniec
' 0012+0 094
krzywej przejsciowej. Normalne przesunigeie punktu 4 o
daje punkt Srodkowy il
Punkty P mn;day A, i 4 (na wickszem kole) przesuwa sig

0 0,012 4 —~——— a pomiedzy 4 i €& (na mnigjszem kole)

6. .31 6. 31750
& P
6 . 81750
Jezeli przyjmiemy ¢ = 40, to podwyzszenie bedzie wynosilo
w A 0,050m, aw € — 0,100m, a od A do & powiekszaé sie
ono helzie w miarg odleglosei.
. Zdawaloby sig, Ze to rozwigzanie, jezeli nie czyni zadosc
nierownosei:

o 0,094 —

6= e RY . (1)

bedzie nie do uzycia; tymczasem blizej rzecz rozwazywszy, prze-
konywamy si¢, ze ze wzglgdu na warunki ograniczajace podane
w Uwadze 5, rozwigzanie to' jest mozliwe we wszystkich przypad-
kach, gdzie ma miejsce nierdwnosc:
P I 1)
t. j. gdzie {fuk kola o mniejszym promienin moze byé polaczony
z prostg za pomocy paraholi szesciennej, nalezacej do stalej ¢. ')
III. Jezeli nie chcemy obliczaé¢ innego ¢, moZemy 1oz
wiqgianie to uskutecznic w inny sposob. Objasnimy to na przy-
kladzie.

1) Stosownie do wyrazenia (11) dlugosé AE przy wiycin g, jest zawsze

mniejszg od qu!’ 173 a wigksug od R?'

Dla tego mamy jake polowp dlugaam t. j. najwigkszg odcigly € A, paraboli
EM, odniesionej do kola B — m’:

05 L' < €A, < 0,87 L',
Dalej najwigksza rzgdna A, M jest:
Ay D < 0,5 m',

Poniewaz zaé wypelniono (14%), to w kaidym razie podlug wzordw (14)
§ 121 Is § 10 mamy:
m' = z

600

Zatem przez A, i A3 M wypeluia sig takie zawsze nieréwnodé uw. 5.

B = 510 L.
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Prayklad 14. R = 360™, R/ = 180™, ¢ = 6000.

Za pomoca tego otrzymalibysmy najprzod dla zetknigeia sig
prostych z tukami kola: L = 16,67, L/ = 33,33, m=0,032",
m = 0,907

Zatrzymamy ¢ = 6000 takze dla zetknigeia si¢ kol pomoc-
niczych. Potrzebne do tego e (t. j. 4,.42) wyplywa z wzoru (9):

1
=T, — b, [— aam
51,6000 (33,33 16,67) 0,032

Natomiast mamy ' —m = 0,025. Poniewaz jednak potrzebu-
jemy odleglosci 0,082m jako odstepu obu kot pomoeniczych, dla
tego pomagamy sobie w ten sposob, Ze promiei malego kola skra-
camy tylko o m/, = 0,064™, poczem ', — m’ = 0,032",
t. j. rowne zadanemu najmniejszemu odstepowi kol pomocniczych.
Przy polaczeniu mniejszego kola z prosta, trzeba naturalnie tako-
wg przesungé o 0,257 — 0,064 — 0,193™ (por. § 16). '

Dla polgcezenia k61 pomocniczych w najmniejszym odstepie
0,032™ bedzie dlugodc krzywej przejseiowej:

AE — 33,33 — 16,66 = 16,67"

Azeby otrzymac poczatek i koniec, trzeba odmierzyé od A,
po obu stronach 8,33™ i przesuna¢ otrzymane punkty normalne
0 0,032 lub 0,064™. Punkt Srodkowy SH otrzymuje si¢ z 4
przez przesunigcie o &Qfﬁ}_‘i:_ﬂﬁ_ﬁ{ .

Punkty P danego toru miedzy 4 i A, przesuwa sie o

0,032 + AP
, . 5. 6000’
a punkty P miedzy A i €, o

6.8000°

. Podwyzszenie szyny wynosi (jezeli ¢=36,)-w A (zatem dla
wielkiego kola pomocniczego) 0,100 a w & (t.]. dla malego kola
pomocniczego) 0,200™ i powieksza sig stopniowo od X do €.

§. 25. Uwaga wstepna. Dwa fuki kola (fig. 21) majgce najmunicj-
szy odstgp A, As — e, wypada polqezyé stopniowem pragjsciem. Wie-
my juz, ze przeprowadzenie przy danem ¢ mozliwe jest tylko wte-
dy, jezeli e ma pewng oznaczong wartosé, ktora w kazdym razie
wypada dodatnig (t.j. Ze wielkie kolo otacza male). Azeby otrzy-
maé ogllne rozwigzanie, staramy sie to przeprowadzenie uskutecz-
ni¢ w taki sposob, ze nietylko od A prowadzimy ku mpiejszemu
kolu parabole szescienng, odniesiong do wigkszego kola, ale takze
od €ku wigkszemu kolu parabole szescienng odniesiong do mniej-
szego kola. Obie parabole schodzg sie przy jednakiej krzywiznie
1 stycznie w punkeie SH. Obie parabole otrzymujg dalej promienie
krzywizny zmniejszajace sig ku SH, bo gdybysmy cheieli daé pa-
Eaéhuixn (%‘{l,{ll §Gsn$fet %romienie }u-zywizny, to zndw powstalaby

. 20, (Na fig. ko ze wzgledu i i ysowa-
86 R ik 51 33,. gledu na pomieszezenie wyrysowa



— 39 —

Gdy JSH jest punktem koncowym linij ASH, to mamy:

3
um =2
6q
e
kat KIMK = %1:—’ ) (17)
V. 3.0 AW
gty
a gdy fH jest punktem koncowym linii @S, to mamy:
———3
My = ‘E?h ’
6g
e
kat KSMG = %‘i : D)
1 1 € M;
=T T
Mamy nadto réwnania:
—_y —_—
As My A M
‘4*:"{” kat K'SME = ‘i';@ 4 kat MK, . . (20)

w ktorych zamiast 4, M, mozna zawsze polozyé Asd ). Te osm
rownan okresla zadanie i zdaje sie, Ze rozwigzanie jest rzeczy
mozliwa, jezeli e i ¢ sy dane, gdyz mamy tylez nieznanych: M, S,
AM,, kat KIHR. K41, M0, €6, kat KIMK, A M.
Z rownan (19) i (20) za pomocg rownan (17) i (18) otrzy-
mujemy :
——3 2
AM, + CM L s W (}'__l)
- 2q r r
AM,° — €° 1 2 (_l__l)
! e-q—— — 3 As My g + 8,
a trzecie rownania (17) i (18) dajg: -
| AM, — @Mz _ 1 1
q Ty
Dzielac zas przez to réwnanie— rownanie poprzednie, mamy:
= = 6e
A"+ AMy. €M + €M = 3 Al iy
a zatem pierwsze z otrzymanych réwnan daje:

— Ge
M. €M = 8 daMy — 2q. Ao My (V¥ = /) + T — Ty

") Przeciwnie zamiast 4,M, nie moina wstawié 4,2, bo popelniloby sig

blad daleko wigkszy i to tem wigkezy, im r wigkezeod »'.
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7 tego i z poprzednich wypada latwo: ”
N = e
(AM — EMy)?=—6 A0y "+ 6g. A Ma (Yo' — ) — [T
Jezeli wyraz za (AM, —EMy)? zréwnamy z wyzej otrzymanym,
¢* Ol = Yo%
to przez sprowadzenie do A Mz wypadnie

S VTR VOO 7 w0
AS M! — 2(?"; ‘.\“)(1 + 3 (gilrf_‘gjfr};j . | (
7 drugiej strony wpodobny sposob, w jaki wywiedlismy wy-
nej (AM,— %Ms)’, mamy:

A K 12¢
(AM + Cu)2 =643 My i 2 Ay M3 (’% — jﬁ) -+ ';:,F,J,‘r' :_._I‘,,_‘

2 czego po wprowadzenin dsMs podlug (21) wynika:

: — (4 ﬂ)l/ l o Beq .
AM My = —— N ==
AM, + CM: g 1+ 2 /1!3 T —

Réwnanie to Iacznie ze wzorem:

aM, — e =4 -1
r

r
wykazuje, Ze gornego znaku uzywamy w przypuszezeniu tylko do-
datniego EMs i daje nastepnie:

= ull =+ i)

en =i -2+ i)

Rozwigzanie mozliwe jest tylko jezeli:

il ) SRR . 5 E %
¢s 5 ( ; : (23)

Powyisze ograniczenie odpowiada przypadkowi § 24, I1. Je-
2eli e jest jeszcze wigksze, wtedy na dotychczasowej drodze rozwig-
zania nie znajdziemy, natomiast rozwigzanie jest mozliwe przy do-
wolnie ujemnem e (t.j. w przypadku, gdy male kolo przecina wigk-
sze), a przy wigkszem ujemnem e jedynie dla niedostatecznego
przyblizenia nie mozna go uzyé.

Promien krzywizny &/ t. j. zarazem najmniejszy promien
krzywizny krzywej przejsciowej wypada z wzoru:

=t C-D 13 G-I T4
(. n.)

(22)
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WYSTAWA POWSIECHNA W PARYAU W ROKU 875,

XVIL
Wyrabianie sztucznego paliwa.

Wiyrabianie sztucznego paliwa nalezy do nowszych przemy-
stow. Powstanie jego stanowi nastepstwo koniecznej potrzeby
spozytkowania tej olbrzymiej ilosci okimchow i mialu weglo-
wego, jakie nagromadzaly si¢ powoli w kopalniach wegla we
Francyi i Belgii. Praktyka wykazala wkrotce, %e dla utwo-
rzenia masy Scislej i jednolitej, posiadajacej przymioty wymagane
od materyatu opalowego, potrzeba czegos wigcej, niz sam mial
weglowy. Wynikly stad rozmaite sposoby wyrabiania, ktore sto-
sownie do materyaln, przeznaczenia wyrobu (dla marynarki, pa-
rowozow, zakladow fabrycznych) i do kosztow tych substancyj,
jakich dodawac¢ wypada, przedstawiajg pewne odrgbnosei 1 na-
daja mniejsza lub wiekszg wartosé 1 popyt wytworowi. _

W samyeh zaraz poczgtkach rozwijajacej sie fabrykacyl
zauwazono, #%e im drobniejszy jest migl weglowy, tem WIGCe)
zdaje sig sprzyja¢ dobroci wyrobu, juito pozwalajac na doklad-
niejsze wymieszanie z obcemi cialami, majacemi stanowi¢ spojnig
i zlep masy—juzto ulatwiajgc oczyszczenie mialu i wydzielenie
z niego tych ecial, ktére pozostajac, moglyby wplywaé tylko na
zw1§kszenie procentu popioln. Rozwoj tego przemysiu w krotkim
bardzo czasie doprowadzil do rezultatow $wietniejszych nad obie-
tnice. Starano sip w jakikolwiek sposob spozytkowaé materyal
bez wartosci prawie—a otrzymano wytwor wyzszych ; rZymiotow
od samego wegla. Poniewaz zmiana stosunku i rodzaju obeych cial,
wprowadzonych do masy mialu weglowego, zyskano moznose
otrzymywanuia zatozonych z gory wlasnosei, odpowiednich do rozmai-
tych celow w przemysle,— przeto ta dowolnosé i pewnosé otrzy-
nia rezultatéw zakre§lonych, lgcznie z mala wartoscig samego
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materyalu surowego, bardzo malg iloscig otrzymanych vo spale-
niu popiotow, tudziez z zyskiem otrzymanym przez latwosé lado-
wania foremnych cegielek (zysk oceniony na 20°/, W objetosci),
jest niejako wyjasnieniem powodéw szybkiego rozwinigcia sie wy-
rabiania sztucznego paliwa z mialu weglowego, przedstawiajace-
go sig w handlu pod postacig cegielek.

Roczna wytworezosé tego materyalu opalowego, oceniong
jest obecnie we Francyi na 700 000 tonn, jakkolwiek jest ona
znacznie mniejszg od zapotrzebowania ; parowce bowiem 1 niekto-
re pograniczne drogi Zelazne w bliskosci Belgii i morza, posil-
kujg sie wytworem zagranicznym z Anglii i Belgii. W Belgii
wytworcezosé roczna dochodzi do 500000 tonn i clagle wzrasta.
W Anglii rodzaj wegla Scislejszego, nie dajaicego w kopalniach
tyle mialun i tanio$¢ samego wegla, nie stanowily warunkoéw sprzy-
jajacych rozwojowi wyrablania cegielek weglowyeh; to teZ rocz-
ny wyrob zaledwie dochodzil do 200000 tonn. W Niemeczech
przemys! ten nalezy rowniez uwazaé jako rozwijajacy sie dopiero.

O ile Francya iloscia wytworn sztucznego paliwa przoduje
innym krajom, o tyle rowniez w rozmaitosei i dokladnosei ma-
szyn wyrabiajgcych cegielki weglowe, nie data sie nikomn prze-
scigngé; a chociaz nie wszystkie wystawione przyrzady zastugi-
waly na rownie pochlebna wzmianke, to jednak miedzy innemi
znajdowal sie na polu Marsowem mechanizm, na ktory nalezalo
zwr6cié uwage, bo si¢ nieledwie narzucal swemi stronami dodat-
niemi, zapewniajae wyrobionym cegielkom wszystkie te warunki,
ktore od dobrego produktu sq wymagane. Chcemy tu moéwié
0 maszynie wystawionej i zbudowanej przez Warsztaty Towa-
rzystwéa »Societé Nouvelle des Forges et Chantiers de la Medi-
terannée®,

Zanim jednak damy pobiezny opis tej maszyny, nalezy przed-
tem zestawié¢ potrzeby, jakim w praktyce musza czynié zadosé
tego rodzaju przyrzady, jak rowniez wyszczeg6lni¢ rozmaite przy-
mioty poszukiwane w przemysle dla cegielek weglowych; ta bo-
wiem tylko droga zbierzemy pewng ilos¢ okreslajacych warun-
kow, ktére porownane ze sobg, ulatwia nam oceng tak maszyn,
jak 1 samego wytworu. Dodac wszakze wypada dla wyjaénienia,
#e mie¢ tu tylko bedziemy na uwadze te maszyny, ktére wytwa-
rzajac cegielki z mialu weglowego, wymagajg koniecznie pewne-
go wigzacego zlepu; wszelkie bowiem inne mechanizmy, nawet
Juz przedtem wprowadzone w uzycie, a majace na celu formowa-
nie sztucznego paliwa, tylko droga bardzo silnego $ciskania, nie
okazaly sie praktycznymi, bo wymagaja nawet dla migkkiego
i tlustego wegla wysokiej temperatury, szkodliwie dzialajacej na
wytrzymalosc mechanizmu, i dla tego uwzglednionemi tu byé nie
moga, mimo pozornych nawet niekiedy korzysci, tak ze strony
ekonomicznej produkeyi jak i przymiotéw opartych na jednorod-
nosei i ezystosei wytworn.
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Gldowne przymioty dobrego sztucznego paliwa dadza sie okre-
§lié w nastepujacy sposob.

Wytwor powinien by¢ twardym, posiadaé wlasnosé przyeiq-
gania wilgoei w bardzo slabym stopniu i o ile mozna jak naj-
muiej przyswajaé sobie zapachy wlasciwe smolom drzewnym i mi-
neralnym; powinien nadto byé wyrabianym z mialu S$wiezego
i starannie oczyszezonego. Stosunek obeych przymieszek jako
zlepn wigzacego mial weglowy w forme cegietek, nie powinien
przechodzié na objgtosé 8%, ; wage zas kazdej cegielki przyjmo-
waé nalezy najwyzej na 17,5 ¢., przyczem ciezar wiadciwy ma-
gy otrzymanej nie powinien by¢ nizszym od 1,19. Fatwa zapal-
103¢ jest koniecznym warnnkiem. Gorzenie powinno sie dokony-
waé jednostajnym jasnym plomieniem, przy malem wytwarzaniu
sig dymu. Stosunek popiolu ograniczonym jest dla marynarki
na 109/, wagi materyaln opalowego, dla drdg zelaznych nie po-
winien przechodzi¢ 6,6 do 7,59, Cegielki weglowe poddane pra-
zenin w zamknigtem naczynin przez 24 godzin w temperaturze
600 Cels. (140 Farenh.), nie powinny podlegad zadnemn rozklado-
wi ani okazywa¢ najmniejszego oslabienia zlepu lub zmigkezenia
magsy—i w tej nawet temperaturze nie powinny wydawaé smol-
nego lub zywicznego zapachn. Ta ostatnia okolicznosé jest nie-
zmiernie wazng dla marynarki; w zamknietyeh bowiem i malo
przewiewnych przestrzeniach, oddanych pod kotly na statkach
parowych wojennych i handlowych, temperatura jest bardzo wy-
soka i stanowisko palacza i mechanika byloby nie do wytrzyma-
nia, gdyby oprécz zaru rozpalonych kotléw, gazy smolnych gze-
sei materyalu opatowego powieksza¢ mialy niedogodnosei. Nadto
wartosé cieplikowa jednostki wagi sztucznego materyalu opato-
wego nie moze, przynajmniej dla marynarki, byé¢ nizsza od normy
przyjetej dla dobrego wegla bedacego w ogolnem uzyciu; kwestya
bowiem cigzaru wegla 1 sily mechanicznej w nim zawartej jest
jedna z bardzo waznych, dla marynarki tak wojennej, jak i han-
dlowej.

Dla drég zelaznyeh powyzej wyszezegblnione warunki nie
maja sily absolutnie obowiazujacej, z latwo dajacych sig pojaé
powodow. O ile jednak parowozy zaopatrzone w przyrzady dy-
mochionne mogg - postugiwaé sie cegielkami weglowemi silniej
dymigcemi, o tyle zndéw nizszy stosunek materyalu opalowego
w produkeyi popioln okazal sig w praktyce koniecznym dla drog
zelaznych i wiekszg donioslosé majgeym, jak dla statkow parowyeh.

Cegielki weglowe, majace odpowiadaé zapotrzebowaniom
wszelkiego innego przemyslu, powinny byé jednorodne, w calej
swej masie jednakowo twarde, a przytem niewielkich wymiaréw,
aby nie zachodzila potrzeba dzielenia ich na mniejsze kawalki
przed uzyeiem na ruszeie.

Powszechnie zauwazono, %ze w cegielkach weglowych, Scisli-
wos¢ 1 jednostajnos¢ masy, rosnie w miare mniejszych wymia-
row cegielek na grubosc, ze nadto twardo$é nie jest jednakows
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z obu stron glownych powierzchni cegietek, czyli ze tarcio massy
weglowej o sciany cylindra podczas cisnienia jest tak znaczue, ze
ciénienie wywarte tlokiem od gory, zaledwie W czesci przechodzi
do dolnej warstwy cegielki. Te spostrzezenia doprowadzily do waz-
nych wnioskéw, ktore tylko nastepne doswiadezenie i Kilkoletnia
juz praktyka najzupelniej udowodnié¢ i uzupelni¢ byly w stanie,
a mianowicie:

1. Ciénienie tloka na cegielki powinno mie¢ miejsce przy-
najmniej w stosunku 3000 funtow na cal kwadratowy powierzchni,
w przypadku za$ bardzo twardego mialu, nalezy mieé¢ do rozpo-
rzadzenia nadmiar sily, pozwalajacy na podniesienie wywartego
cignienia o 50%,. _

2. Cegielki, przedstawiajace 65—75 cali powierzchni glownego
przeciecia poprzecznego, nie powinny mie¢ wiecej nad 4 do 4,3
cali grubosei; jesli zachodzi potrzeba zmniejszenia pewierzchni ce-
gielek ponizej liczb podanych, to i grubosé cegietki musi uledz
odpowiedniemu zmniejszenin.

3. Z uwagi na jak najwigksza jednostajnosé i dla zmniej-
szenia tarcia masy weglowej o sciany cylindra podczas cis-
nienia, nalezatoby przyjac forme okragla, jako przedstawiajgca
obwod najmniejszy, przy tej samej powierzchni cegietki—lub w ra-
zie obowigzku koniecznego zatrzymania formy prostokatnej dla
cegielek, nalezy przynajmniej zaokraglié wszystkie katy pionowe.

Odnoénie do prazymieszek unzywanych do mialu weglowego,
dla sformowania masy jednolitej, pare slow jest niezbednych.
‘W niektoryeh miejscowosciach Belgii i Francyi, przy mniejszem
wytwarzaniu na nzytek gospodarezy, probowano niektérych rodza-
jow gliny, mulow, przytem wapna i gipsu; kombinowano nadto ro-
zmaicie te ciala miedzy soba, lecz wyrobiony w ten sposéb pro-
dukt byl zawsze posledniego gatunku. Cheac otrzymac materyal
opalowy rzeczywiscie wyzszych przymiotow, praktyka zaleca dzis
jedynie uzywanie suchej smoly, ktora sie otrzymuje przez dy-
stylacya- smoly wegla kamiennego, oddzielajac przy temp.
300° Cels. znaczng czes¢ produktow lotnych w niej zawartych.
Niektorzy przemyslowey biora surows smole otrzymang z dysty-
lacyi wegla kamiennego, lub tez malo co oswobodzong z cial lo-
tnych, bo zamiast jg dystylowa¢ w temperaturze 300°, poprzestajg
tylko na ogrzewaniu do 200° C., oddzielajac zatem zaledwie 25%,
lotnych pierwiastkow; nawet przy tem ostatniem postepowaniu otrzy-
mane cegietki weglowe nie daja jeszcze zupeinie dobrego mate-
ryalu opalowego, bo gorzenie nie jest jednostajnem, produkt dy-
mi silnie, a przytem materyal w zwyklych juz warunkach tem-
peratury wydaje mocny i nieprzyjemny smolny oddr. Dla usunigcia
takowego probowano poddawaé sformowane juz cegielki dodatko-
wemu prazeniu, co powoduje nowe niepotrzebne koszta a je-
dnoczesnie naraza mna strate zupelna produktéw lotnych, za-
wsze dajace] sie okreslic wartosei, - ktére to czesci lotne przy dy-
stylacyi smoly wegla kamiennego do temp. 300° Cels., moglyby
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byly byé zebranemi odrazu i zuzytkowanemi jako produkt poboezny.
Smofa wreszcie surowa ma tg jeszcze nizszodé od dystylowanej
suchej smuly,' z¢ ta ostatnia moZe by¢ mielona na zimno i najdo-
kiadniej wymigszang z miatem weglowym, tworzac jednorodng ma-
se i prawie bez odoru.

Powrdémy obecnie do opisn wyzej wzmiankowanej maszyny,
ktora zdaje sie zapewniaé w wysokim stopnin cegielkom sztuez-
nego paliwa te fizyczne przymioty, o ktoryeh juz byla mowa. Ma-
szyna zbudowana przez Zaklady Towarzystwa ,,Société Nou-
velle des Forges et Chantiers de la Méditerannée“ wystawiong
byla w klasie 50 grupie 6 i wyrabiala cegietki 11-funtowe; taz sama,
fabryka dostarcza maszyn wytwarzajacych cegietki innej wielkosci
i roznego ciezaru, poczawszy od 22 funtéw a skonczywszy na
2,62 funtow sztuka. Cztery czesci gléwne skladaja calosé maszy-
ny a mianowicie: migszadlo, rozsylacz, przyrzad wypehiajacy
formy i prasy. ,

1. Migszadlo, Yatwe do pojecia w swej budowie, sklada sig
z cylindra zelaznego, w osi ktérego szybkim biegiem obraca sig
wal zgbaty, opatrzony lopatami, nachylonemi do siebie pod rozmai-
tymi katami. Przez gérny otwor cylindra doprowadzane sa
antomatycznie: mial weglowy i sucha smola mielona, w stosunku
stale okreslonym, wehodzgce do cylindra przez liczne otwory w Scia-
nach bocznych. Strumienie pary dziataja na masg wegla w ruchu, sil-
nie ja rozgrzewaja i zamieniajg pomalu na ciasto mniej lub wigeej
plastycznyeh wiasnosci, ktére to ciasto przez dolny otwér cylindra
najnizej obsadzonemi na jego osi lopatkami, bezustannie jest wy-
pychanem na zewnaftrz.

2. Rezsylacz. Ponizej otworn cylindra, znajduje sic ro-
dzaj naczynia o Scianach bocznych z Zelaza lanego, w ktore masa
ogrzanego ciasta weglowego clagle spada z eylindra. W naczyuiu
tem chodza biegiem regularnym fopatki (rodzaj grabi) zabierajace
czesei ciasta i prowadzace je do form, ktére peryodycznie puste
ruchem jednostajnym podsnwane sa do rozsylacza.

3. Przyrzad wypelniajgey formy. Z kazdej strony rozsyla-
cza znajduja sie dwie silne tareze obrotowe z zelaza lanego,
przy zewnetrznym obwodzie- ktorych, powycinane sg otwory czyli
formy, odpowiadajace wielkosei majacych si¢ wyrabia¢ cegietek.
Dno w kazdym otworze formy jest ruchome i moze sie podnosié
i znizacé. W trzech czwartych prawie obrotu tarczy, dno pomalu
sie podnosi, nastepnie pozostaje jaki$ czas na jednym poziomie,
a potem zaczyna nagle opadaé, Mechanizmu, regulujacego ten rueh,
latwo sig mozna domysled: pod tarczg obrotowa ruchomg znajduje sig
druga stata, na ktorej przy obwodzie zewnetrznym urzgdzony jest
rodzaj rowni pochylej,—dna zatem otworéw tarczy goérnej rucho-
mej, podezas ruchu obrotowego, opierajac sie ciagle swa podstaws
o tarcze dolna, muszg jednoczesnie podnosié sie lub zniza¢ w mia-
re spadku réwni pochylej. Zastanowmy sie nad czynnosciami do-
konywanemi podczas jednego obrotu tarczy goérnej. Jeden
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z otworéw pustych przyprowadzonym zostal na wilaSciwa odle-
glodé od rozsylacza,—grabie ruchome, oddzieliwszy czesc ciasta we-
glowego, przesuwajy takowe do otworu, ktory raznapelniony za-
myka sie szczelnie od gory. Dno uwazanego otworn Ww.powyi-
szem polozeniu tarczy ruchomej, opiera si¢ na najnizszym punk-
cie rowni pochylej tarczy dolunej stalej, w chwili gdy grabie roz-
sylacza cofajag sie po nowa ilo$¢ ciasta, tarcza ruchem peryo-
dycznym jednostajnie obracaé si¢ zaczyna, a dno otworu wypel-
nionego poprzednio, podnoszac si¢ rowniez stale, Sciska pomalu
i jednostajnie ciasto, nadajgc mu form¢ Zadang i usuwajge nad-
miar wilgoei, sprowadzony przez ogrzewanie mialu weglowego
parg w cylindrze. Gdy tarcza dokona polowy swego obrotu,
dno otworn podnoszac sig ciagle na swej podstawie dolnej, do-
chodzi do tej wysokosci, ktora odpowiada najwiekszemu przygo-
towawezemu sciskanin cegielki. Od tej bowiem chwili, pokry-
wa gorna otworn zostaje usunieta, a cegietka postepujac ciagle
z ruchem obrotowym tarezy, wypychana od spodu podnoszgcem
sie denkiem, wychodzi na zewnatrz tarczy obrotowej izanim cal-
kowity obrdt zostanie dokonanym, automatycznie przeprowadzona
zostaje po rodzaju pasa bez kofica, ponad tlok pras hydraulicznych.
Skoro tylko cegielka opusci tarcze, w tej chwili denko otworu pozo-
stalego po niej opada na swe nizsze miejsce, pozwalajac na nowe
ladowanie ciasta i powtorzenie opisanego przebiegu roboty.

4. Prasy stanowia najwazniejszy organ maszyny, w bu-
dowie swej przez niektore szczegdly nieco skomplikowany; dzia-
lajg one na znanej powszechnie' zasadzie- pras hydraulicznych.
Przedluzony trzon tloka parowego stanowi jednoczesnie mniej-
szy tlok prasy hydraulicznej; drugi tlok wiekszej srednicy, opa-
trzony jest w gornej swej czesci platforma, na ktorej sklada-
nemi sg cegielki przeznaczone do prasowania. Mechanizm tak jest
wrzadzonym, (co wreszeie jest naturalnem nieledwie nastepstwem,
przyjetem w budowie pras hydraulicznych), Ze cisnienie dane wo-
da, mozna stosownie do woli regulowaé, obeigzajac mniej lub
wigeej klapy regulacyjne; rozmaitej zatem scisliwose cegielkl, sto-
sownie do warunkow postronnych, moga by¢ wytwarzane. Kazde
uderzenie tloka w cylindrze parowym, odpowiada podnoszenin sie
platformy wiekszego tloka prasy hydraulicznej, czyli sciskaniu
dwdch razem cegielek, dostawionych z dwoch stron dwoch oddziel-
nych tarcz obrotowych. Nadto kazde uderzenie tloka parowego
jest w Scislym zwiazku z ruchem farcz obrotowych i ruchem gra-
bi rozsylacza, Kazdy zatem organ maszyny tyle przerabia mate-
ryalu lub w oznaczonym czasie tyle wytwarza sily, ile potrzeba
aby calos¢ maszyny, pozostajac w cigglym ruchu, wydawata jak
najwigkszy skutek uzyteczny.

 Dodac jeszcze nalezy, e calosé wszystkich dodatkowych ro-
bot wykonywa sie automatycznie hez pomocy pracy recznej: robotnik
czuwajgcy nad mechanizmem ma sobie tylko poleconem smarowa-



nie organdw ocierajacych sig wzajemnie i pewien nadzor nad calo-
Scig, — azeby w razie zepsucia sig, lub zlego dzialania ktorej-
kolwiek czeSci, mozna bylo powstrzymaé¢ ruch maszyny. Mial
bowiem weglowy i smola mielona, doprowadzone mechanicznie do
mieszadla, wychodzg juz polaczone drugim kofcem maszyny, na
pasach bez konca, w formie cegielek zupelnie gotowych do uzycia.

Wydajnosé maszyn budowanych przez wzmiankowane towa-
rzystwo (S-¢ N-lle des Forges et Chantiers de la Mediterannée),
qtosowme do mlejscowych ob_]asmen i gwarancyi przedstawicieli
wynosié ma w przeciggu 24 godzin:

Wyszezegilnienie maszyny Pojedyficzn Podwdjnu
1. Maszyny wytwarzajace cegielki 22 funtowe 290 tonn 580 tonn
2' n " " 1 " 160 ” 32{] "
3. » » i DT 86 170 5
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